



提升城市颜值 释放生态红利 增强文化自信

通城县持续改善民生福祉

○通讯员 胡雄文 胡远 熊晖



通城县高质量打造中部地区绿色发展先行区,坚定不移增进民生福祉,着力解决涉及群众切身利益的民生难题,提升城市颜值、释放生态红利、增强文化自信,群众获得感、幸福感、安全感显著提升。

① 办民生之事 城镇换新颜

“以前一下大雨河水就漫过街道,如今河道修理好后,再也不用担心‘水漫金山’了。”隽水镇阴山河居民李顺林笑着说。

家住阴山河边的李老爹,每天都会对家门口栽种的绿树进行公益养护。作为在阴山河边生活了15年的居民,他既是阴山河治理过程的见证者,也是河道治理的受益者。

阴山河是一条城中河,河道平均宽7.8米,汇流面积5.04平方公里。过去因排水设施系统不完善,部分河段堵塞,箱涵内管网布置凌乱,造成排水不畅,大热天时河道臭味难闻,雨季来临时,经常性地发生街道漫水、积水现象,周边居民怨声载道。

民生问题就是民心问题。通城县委、县政府以“逢山开路,遇水搭桥”的勇气和对人民群众高度负责的精神,本

着先易后难、先急后缓的原则,分期启动阴山河综合治理,投资6000多万元的一期工程已于2017年底完工,困扰多年的城市内涝问题得到了有效解决。二期改造工程又将河道治理、道路升级、人居环境整治等一并纳入改造范围,全面提升全流域生态品质。

治水利民,初心如磐。阴山河改造完成后,一个“河畅、岸绿、路通、景美”的河流生态逐渐形成,整洁干净的河道环境,优美宜居的生态环境,让周边居民的幸福指数不断攀升。

“始终坚持民生为本、惠民利民的理念,对沿线渠道、道路进行系统整治,并配套建设了雨水、污水、供水管道和绿化、照明、交通标志等设施。”通城县住建局项目办负责人胡文兵说。

“以前的道路比较狭窄,坑坑洼洼,车辆也乱放,自从修路以后,路面变好

了,环境变美了,为我们商铺创造了好的经营环境,我相信以后生意会越做越好。”沙堆镇集镇方定便民服务点何华说。

平整的道路,刷黑硬化的路面,繁荣热闹的市场……走进全新的沙堆集镇老街,整洁美丽的镇容镇貌让人眼前一亮。然而就在几个月前,这里还是一番脏乱的景象。方定便民服务点作为沙堆集镇20多年的老店,见证了沙堆集镇的发展历程,谈及集镇的新变化,店主何华感叹万千。

2021年10月,沙堆镇党委政府深入调查研究,将集镇老街改造纳入当地2021年度重点项目建设。项目紧紧围绕“擦亮小城镇”的工作要求,对集镇老街道路进行了改造升级,项目实施以来,开启了“白+黑”“5+2”工作模式,以最快速度、最高效率抓好项目推进,目前道路改造主体工程已基本完成。

“以‘擦亮小城镇’行动为契机,对老街进行立面改造、线网整治,提升人居环境,增强人民群众的幸福感、获得感。”沙堆镇党委副书记吴寿斌说。

路升级改造项目的实施。沙堆集镇道路约1.5公里,是沙堆镇居民出行的主要干道。由于年久失修且来往货车较多,车行道出现了裂缝、沉陷、坑槽等状况,沿线上行道也出现破损、面砖拱起、塌陷等情况,给群众出行带来了不便,群众反映强烈。

去年以来,沙堆镇党委政府坚持以民生项目建设为抓手,大力实施集镇老街道路升级工程,进一步提升群众获得感、幸福感。春节期间,该镇集镇老街改造项目主体工程已基本完工,以焕然一新的城镇环境面貌,喜迎新春。

新变化,得益于沙堆镇集镇老街道

② 谋民生之利 城区变景区

“以前到锡山散步、爬山,上山路面比较窄,还是泥巴路,现在把公路修到了山顶,都是柏油路,沿途树木葱茏,非常漂亮。”市民吴建军说。

公园是城市特殊载体,它承载了很多人的年代记忆,也见证着一座城市的历史变迁。作为省级森林公园,锡山一直是通城人民休闲娱乐的天然氧吧。

走进锡山城市公园,木鱼湖景区、登山步道、山顶观光区等都已建设完成。春寒料峭,园区内却是一派热闹的景象,市民们或沿着登山步道拾阶而

上,或倚坐凉亭小憩歇脚,或接上一桶甘甜的山泉水……新春阳光穿过层层叠叠的树枝丫,令人好不惬意。

“我平时喜欢爬山锻炼身体,下山后还要走一段时间回家。如今山下路口修了城市小公园,上山下山都可以在这里歇歇脚。”随着家人一起爬山的续光明说。

锡山自然景观优质,历史底蕴深厚,人文景点云集,有着石门开、木鱼湖、银山古寺等众多自然、人文旅游资源。

良好生态是最普惠的民生福祉。

通城县总投资2.97亿元,启动锡山城市公园PPP项目,项目通过对景区现有道路、建筑物进行改造提升,对石门开、木鱼湖等景点进行景观美化,新建拓展运动区、游乐中心、玻璃栈道等项目,完成由锡山森林公园向城市公园的转变。

“家乡的变化真是太快了,带朋友过来转转,都觉得很有面子。”忙着与朋友合照的吴检保满脸笑容。

走进隽水河湿地公园,健身步道两旁的柳树已逐渐伸展枝丫,为吐露新芽做着准备,波光粼粼的河面,显得十分

宁静而热闹。湖边栈道上,游人信步观景,对着远处的风景拍照,欣赏着水天一色情景共融的自然风光。

“高楼拔地而起,城市道路纵横交错,不仅县城变大了,已初具现代都市气质,而且生态环境得到了极大改善。”大坪乡李竞成说。

隽水河湿地公园小景众多,漫步其中,盘龙园、隽秀亭、唤鱼画廊、蝶恋花、隽水大坝、环水绿道、微澜湾、田甜果园、太平春耕等美景目不暇接,处处是景,移步换景。

③ 兴民生之举 文化焕光彩

2021年7月份,位于银山艺术中心的通城县博物馆新馆建成,标志着通城县馆藏文物和藏品保存环境标准化建设迈向了新的发展阶段。

通城县博物馆新馆,采用全新的布展方式,将传统布展与现代技术相结合,通过声、光、影、展等方式,从历史文化、红色文化、革命文化、非遗文化等方面全方位揭示了通城地域的独特文化内涵。

走进通城博物馆,一件件实物,一幅幅图片展现了通城城乡建设发展的辉煌成就和通城丰富的历史文化内涵,古色古风让人感受着历史的变迁,“隽水通城、人杰器芳”就是通城博物馆的

主题。其中“隽水”指的是隽水河,它是通城的母亲河、生命河,纵贯整个县城,所以通城因隽水河简称“隽”。

“远在龙山文化时期,通城县域内就有了人居住,一直到了宋神宗熙宁五年,才在这里建县,迄今已有千年的历史。”通城县博物馆社教部工作人员李洁说。

尧家林文化遗址,位于通城县的麦市镇陈塅村。它是通城县域内迄今为止发现最早的古文化遗址,距离现在有4500—5000年,是属于龙山文化一类。

据工作人员介绍,通城县博物馆新馆建筑面积有4000平方米,布展面积

达2500平方米,其设置了8个展厅,包括一个序厅、六个主题展厅、一个临展厅,有藏品三千余件。在“藏礼于器”展厅内,尧家林文化引人注目。

在“血沃乡土”展厅内,主要展示通城历史上三类文化:历史文化、红色文化、抗战文化。该展厅通过现代影像技术,整体介绍在通城境内发生过的重要战争以及详细的战争背景信息。通过比例缩小制作而成的艺术沙盘模型,利用多媒体的影像,整体介绍通城县一些重大的历史事件,还有它们发生的详细背景资料。例如麦市突围,还有8·20秋收暴动、保卫九岭、太平天国十占通城等等。

此外,博物馆内还设置有楚风瑶韵、千古风流、异彩纷呈等展厅。博物馆将作为通城县文化的一个重要输出窗口,向大家展示隽秀通城的文化魅力,树立通城县的文化自信。

据介绍,博物馆不仅针对企事业单位,社会团体进行(预约)接待活动,还会尽力完善公共设施,尽快对县内外朋友免费开放。

“始终把人民利益摆在至高无上的地位,不断把为人民造福事业推向前进。”通城县全力以赴打赢“十四五”开局战,在高质量打造中部地区绿色发展先行区的征程上凝心聚力、一往无前。

传承非遗民俗 助力乡村振兴 赛锣赛亮乐开怀

文/图 通讯员 胡雄文 黎赛明 吴雷 何京



十五,当地村民无论身居何处,都会风雨无阻地赶回老家参加这项活动。

“连续参加十几年,今年特意从广东江门赶来,就是为了把非物质文化遗产传承下去。”通城县石南镇梅港村村民吴中平说。

活动现场,灯火辉煌,锣鼓喧天。村民们无拘无束地敲锣、打鼓、赏灯、嬉戏,沉浸在欢乐的海洋。

作为湖北省非遗文化的“赛锣赛亮”,来源可追溯到南宋。据《吴氏族谱》记载,宋理宗年间,吴公元四、元七奉诏疗愈皇

乡村振兴,文化先行。石南镇梅港村建立赛锣基金会,传承和发扬“赛锣赛亮”传统文化,挖掘文化元素内涵,举办各式特色活动,配套完善相关设施。

“还是小孩子的时候,祖辈就搞赛锣赛亮,自己能够亲身参与,感到非常高兴。”从岳阳赶来参加活动吴金明说。

旧时,赛锣赛亮有炫耀色彩,比魅力、比实力、比势力,赛人气声望。如今,这项活动融入了新的元素,赋予了新的时代内涵,不仅是技艺的比拼,更是优良民风、族风、家风的延续。

2019年,石南镇梅港村成为通城县15个美丽乡村建设点之一,先后建起了农家书屋、文化广场、篮球场、赛锣赛亮文化馆等文化场所,同时投入大量资金用于拓宽道路、加固河道、美化村庄、改造电网等,村容村貌焕然一新。

“在民俗中记住乡愁,在活动中凝聚力量,不断为乡村振兴铸魂!”石南镇党委副书记毛俊祥说。

通城“两学一用”

学习贯彻公务员法

本报讯 通讯员黎曙光、陈琳报道:“在办理老干部退休程序时,咱们一定要核实清楚老干部们档案里的工作时间,确保他们的退休不出差错。”每周四晚,通城县组织部会议室的组工讲堂里,年轻的组织部干部踊跃分享办理业务的关键经验,在交流讨论中有效地提高了业务水平。

近年来,通城县把学习贯彻新《公务员法》及配套法规作为一项严肃的政治任务,设立“组工讲堂”,让人都走上讲台,谈学习体会、讲学习心得,不断提升组工干部业务水平。

下一步,通城县委组织部将继续全面开展公务员工作自查自纠工作,完善工作机制。根据实际对公务员招录、工资变动、退休、辞职、辞退以及抚恤金审批等制定工作流程图。规范各单位日常管理、研究决定公务员工作事项的程序。鼓励党员干部结合岗位职责,总结在本单位落实公务员法及配套法规的经验和不足,以各项工作成效检验公务员法及配套法规的学习效果。

爱心企业捐资助学

照亮贫困学生求学路

本报讯 通讯员李素报道:山高路远,依然挡不住爱心助学的脚步。2月12日,通城九兴通农产品供应链管理有限公司董事长漆敏到塘湖镇望湖村,开展爱心助学捐赠活动,助力当地教育事业发展。

在望湖村困难学生家中,爱心人士漆敏细心询问孩子们的生活情况,为他们捐赠助学金、赠送爱心物资,希望用自己的绵薄之力,帮助他们完成学业。

何同学是一名学习刻苦的高中生,年仅16周岁,懂事的她因家庭困难过早地撑起了照顾家庭的重任。她一边努力读书一边尽心照顾体弱的母亲,虽然生活过得辛苦,但她总会用一张张优异的成绩单使这个家庭重燃对生活的希望,每年学费成了全家的难题。咸宁市驻通城县乡村振兴工作团团长、塘湖镇望湖村第一书记郑卫平了解到她家的情况后,积极与爱心人士漆敏联系,为她捐资助学,让其感受到党的温暖和社会的关爱。

自2020年起,通城九兴通农产品供应链管理有限公司董事长漆敏在捐资助学、精准扶贫、疫情防控等方面积极行动,为各项公益、慈善事业捐款达20多万元,获得了社会各界的一致好评。

通城南门小学

举行师德师风宣誓活动

本报讯 通讯员王新华报道:2月14日,通城县南门小学召开开学工作会议,并举行隆重的师德师风宣誓大会。全体教师着装整洁、仪表端庄,学习《南门小学师德师风管理制度》,面向国旗,庄严宣誓。

会上,提出了新学期工作重点,加强基层党建,发挥党员示范引领作用,强化行政管理,落实党员、教师政治学习;持续抓教学质量。完善教学管理制度,强化制度落实,抓实教学常规管理,落实“双减”政策;抓实安全工作,坚持疫情防控不放松,学生安全不放松,制定校长包学校、校委会成员包年级、班主任包班级、科任教师包学生的“三级双线”安全包保责任制。

南门小学把师德师风建设作为一项重点工作来抓,全体教师坚守师德底线,不忘教育初心,廉洁从教,形成个个争做新时期“四有”好教师的良好局面。

展现乡村新风貌

通城“村晚”叙乡情

本报讯 通讯员葛慕荣报道:2月15日,“欢乐闹元宵 喜庆冬奥会”咸宁市2022年新春文化惠民暨“村晚”示范展示活动在通城县银山广场热闹上演,村民们自发组织舞龙舞狮、采莲船、山歌、赛锣赛亮等民俗表演,在文化盛宴中共叙乡情,共庆元宵佳节。

整场节目涵盖舞蹈串烧、小品、男声独唱、民俗歌舞等,展示了通城特色民俗、非遗文化等,以原汁原味的表演,将农村乡土气息、民风民情和人文底蕴呈现在大家面前,展现了农民富、农村美的乡村新风貌。

据悉,此次活动除了丰富的文艺节目外,还特别增设了文化遗产展览、农特产品展销和猜灯谜过大年等活动,让群众在观看演出的同时,多视角了解通城地方传统民俗文化。

“通城全城通商城”

打造线上购物平台

本报讯 通讯员周志鹏报道:近年来,随着互联网的飞速发展,各类网上商城不断涌现,满足了人们对线上购物的需求。通城顺应市场发展趋势,打造了线上购物的便捷平台——“通城全城通商城”,让消费者可以足不出户购买到需要的商品。

“老板我在全城通商城上下的单,麻烦帮我取一下。”2月12日下午,在隽水镇金泉路卢先生鲜果零食仓储中心店,前来店里自取网购商品的客户络绎不绝,店员们在仔细核对客户的购买信息,并将订单进行核销后,将分装打包好的商品送到顾客手上。

据悉,通城“全城通”电商平台是一家通城本地购物平台,由县融媒体中心和通城城发集团合资成立,主要整合通城各行各业优质实体商户到平台开店,满足平台用户吃喝玩乐购全方位的生活需求。